

# 跨越千山万水，架起教育援疆连心桥

——平顶山职业技术学院赴新疆巴里坤县送培送教纪实

自河南省对口援疆工作开展以来，平顶山职业技术学院把教育援疆摆在重要位置，围绕文化润疆，立足人才援疆，加大“组团式”支教力度，通过连续选派专业教学团队、送教入疆培训、拓展教育援疆项目等，助推新疆教育高质量发展。

## 送教入疆，推广普及普通话教学

今年5月31日，平顶山职业技术学院第三批援疆服务队成员，中文系党支部书记、国家通用语言培训师苗青圆满完成新疆哈密市巴里坤哈萨克自治县（以下简称巴里坤县）送培送教工作顺利返校。至此，为期14天的送教入疆培训圆满结束。

巴里坤县的教师队伍中，哈萨克族、维吾尔族和汉族教师居多。3天时间内，苗青围绕国家通用语言文字考试高频易错知识点解析、如何做好国家通用语言文字培训、解惑答疑3个环节进行专题培训。在培训过程中，苗青从普通话的定义、声母、韵母、声调、变调、轻声、儿化读音等方面进行细致讲解。她逐一纠正教师们的错误发音，演示发音方法，示范发音动作，并通过视频演示

让各位老师直观感受到自己发音与正确发音的异同，取得了良好的学习效果。

巴里坤县教育局副局长刘羽说，这次送培送教的意义在于加强教师国家通用语言文字培训力度，确保少数民族地区教师国家通用语言文字水平达到基本要求，能够从根本上促进教育公平，铸牢中华民族共同体意识的语言文字基石，为各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展提供重要支撑。

## 开展针对性培训，注重内涵式提升

此前的5月23日上午，该学院教育系主任、平顶山市学前教育教育集团负责人、国家二级心理咨询师、河南省教育厅教师教育专家、副教授宋新宇围绕《幼儿早期阅读与戏剧活动的融合创新》《幼儿园活动中的幼儿行为观察研究》两个主题，对巴里坤县21所幼儿园的园长、幼儿教师进行了培训。

培训中，教育系教师杨若涵以《在游戏中玩教学——谈幼儿教育集体教学活动游戏》与参训人员分享了自己的教学经验，并为提升幼儿教师教学水平、教学科研能力等提出了建设性

意见和建议。王倩倩老师对《教育部关于规范幼儿园保育教育工作防止和纠正“小学化”现象的通知》《保育员工作指导及带量食谱制定》进行解读，引导教师正确认识幼儿教育规律，在幼小衔接方面让幼儿充实感性经验，调整情绪情感，为小学学习打好基础。

活动期间，宋新宇教学团队先后到巴里坤县巴里坤镇第一中心幼儿园、第二中心幼儿园、农牧区幼儿园、黄土场开发区幼儿园了解园所文化，观摩各幼儿园的环境及社团活动，对沉浸式、体验式的游戏化教学进行指导。

山南开发区火山泉幼儿园教师马冠茹说：“我一定把本次培训所学实践在带班工作中，使我的保教工作更规范，让孩子们得到更好的发展。”巴里坤镇第一中心幼儿园园长王亚宁说：“这次送教入疆活动如春风般温暖了巴里坤县学前教育人的心，专家们有针对性的指导，对全县的学前教育工作中内涵式提升有着引领和促进作用。”

## 发挥学科专业优势，助力新疆教育高质量发展

今年5月19日，在巴里坤县人民

政府举办的“新时代 新思路 新瓷意”中原陶瓷重走新时代丝绸之路文化交流活动中，该学院旅游与酒店管理系主任、河南省师德标兵、河南省教育厅学术技术带头人、国家一级茶艺师、教授王新亚和她的团队为来自北京、上海、河南、新疆等地的陶瓷专家和工艺美术大师表演了精彩的宋代点茶茶艺，把沉淀千年的汝瓷文化呈现在世人面前，赢得与会嘉宾的一致好评。

根据平顶山职业技术学院与巴里坤县人民政府合作协议，该学院将充分发挥专业优势和智力优势，安排专业教学团队为巴里坤县提供教育领域及相关产业的智力帮扶，并建立美术写生基地，选派师生前往巴里坤县进行采风、写生等相关实践活动。

平顶山职业技术学院党委书记丁永强表示，学院将充分发挥学科专业优势，与巴里坤县相关领域深度合作，在旅游、陶瓷、学前教育、国家通用语言文字等工作方面精准发力，不断做深做细做实文化润疆、产业兴疆、智力援疆等工作，助力新疆教育高质量发展。

（本报记者 邢晓蕊 通讯员 张童）

# 粽香四溢过端午 传统文化进校园

我市各学校多形式开展端午节主题活动

**本报讯**（记者邢晓蕊）包粽子、制香囊、赛龙舟游戏……在端午节到来之际，我市各学校纷纷开展形式多样的活动，弘扬中华优秀传统文化，让师生切身感受传统节日的独特魅力。

一、二年级的学生在老师和家长的指导下编织五彩绳，相互送出节日祝福；三、四年级的学生用画笔描绘出赛龙舟等画面，营造过节气氛；五、六年级的学生在家长的指导下动手包粽子……在端午节到来前夕，淇河区东风路小学开展了丰富多彩、寓教于乐的端午活动，让学生在体验传统文化的乐趣和价值，增强学生的民族自豪感和文化认同感。

佩香囊、戴彩绳是端午节的传统习俗。淇河区诚朴路小学开展了端午节主题班会，班主任引导学生动手制作香囊，用五色丝线弦扣成索，做成各式各样、精巧漂亮的香囊赠送给老师、同学，祝福、祈盼美好的生活。6月7日上午，该校师生和淇河区轻工路街道办事处及轻工路派出所民警一起包粽子，庆佳节。学生们把自己包的粽子送给老师、保安，表达对他们的敬意。

6月6日下午，市十一中寄宿班开展了包粽子实践活动。该校校长梁伟丽向学生们讲述了粽子从“角黍”发展至今的历史文化，手

把手教学生们包粽子，让师生们在亲身实践中感受传统文化的魅力和传统节日的欢乐。

6月3日至6日，新华区光明路小学教育集团新鹰校区举行了端午节主题活动，让学生们通过书写端午诗词，感悟古人对端午节的独特情感；通过用画笔描绘出端午节的各种习俗和景象，展现才艺和创造力；通过玩划龙舟游戏，体验传统节日带来的乐趣。

为庆祝端午节，传承中华优秀传统文化，市二高于6月11日下午开展了一场别开生面的端午赛诗会。该校众多诗词爱好者积极参与，吟诵诗词，抒发爱国情感，共同感受传统文化的魅力。

经过评选，高一（2）班的卫素涵同学获得一等奖，高一（13）班的史舒心、高一（14）班的朱虹邦等同学分获二等奖和三等奖。获奖选手纷纷表示，通过此次赛诗会，不仅丰富了自己的诗词文化知识，更加深了自己对传统文化的理解和热爱。

新华区光明路小学教育集团、卫东区雷锋小学教育集团、市四十四中等学校也都开展了丰富多彩的端午节系列活动，丰富了学生们的校园生活，陶冶了学生们的情操，弘扬和传承了中华优秀传统文化，并增强了学生们的爱国情怀和民族自豪感。

铸牢中华民族共同体意识

# 平职学院师生同上思政大课

展示了新时代青年师生的家国情怀和责任担当。

通过此次比赛，全校师生同上铸牢中华民族共同体意识思政大课，传承中华民族爱国魂，激发新时代青年爱国心。该院党委书记毕晓阳表示，广大师生

要以此次演讲比赛为契机，提高学习能力，弘扬优秀传统文化，坚定历史自信，增强理论定力，持续铸牢中华民族共同体意识，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，为以中国式现代化推进中华民族伟大复兴贡献青春力量。

“希望全校师生争做民族文化的传承者、民族团结的实践者、伟大祖国和美丽家乡的建设者，放飞青春梦想，谱写人生华章，唱响民族团结进步的最强音，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。”该学院院长李树伟说。

# 5000多名毕业生 踏上人生新征程

河南城建学院举行2024届毕业典礼暨学位授予仪式

**本报讯**（记者邢晓蕊）收到专属纪念礼品、在签名墙上签名留念……6月7日上午，河南城建学院2024届毕业典礼暨学士学位授予仪式在校五环体育场举行，5000多名本科毕业生深情告别母校，踏上人生新征程。

典礼开始前，校友、教师和毕业生家长代表以视频形式为毕业生送上美好的祝福。毕业生及毕业班辅导员代表共同演绎《致青春》，用歌声表达即将毕业的喜悦、对母校的眷恋以及对未来的憧憬。

学校领导、老师和毕业生分别在“前程似锦 一路芳华”签名墙上签名，表达师生之间难舍难分、依依惜别的真挚情感。

在庄严的国歌声中，毕业典礼拉开帷幕。与会领导先后为校级优秀应届毕业生颁发荣誉证书，为2024届校友工作联络员代表颁发聘书，为101名本科毕业生代表授

予学士学位并合影留念。优秀校友、教师、毕业生分别上台发言，他们从不同角度回顾了自己的大学生涯，分享了自己在学习、工作和生活中的感悟与建议，表达了对母校和老师的崇高敬意、衷心感谢和美好祝福。

该院党委书记范晓伟向毕业生代表赠送学校特别定制的毕业纪念礼品包——一套带着学校校徽的杯子、笔和笔记本的精美礼盒，寓意母校将永远陪伴在毕业生身边，见证学子们在未来日子书写别样的精彩人生。

该学院院长陈桂香寄语毕业生，要心中有爱，涵养家国情怀；胸中有梦，坚定人生航向；脚下有路，勇敢向上攀登，希望学生们顺应时代潮流，面向国家需求、人民需要，不断提升知识储备，潜心钻研，勇于创新，在助力新质生产力发展的新赛道上奋力拼搏，把智慧与力量播撒在民族复兴的新征程上。

# 学生患怪病 师生伸援手

新华区建设街小学为患病学子献爱心

**本报讯**（记者邢晓蕊）6月6日下午，新华区建设街小学党支部书记、校长苏豪珍和师生代表一起看望患病学生贝贝（化名），并为她送去32000多元爱心捐款。

贝贝母亲李女士说，贝贝是新华区建设街小学五年级学生，由于患罕见病，年仅12岁身高已经达到1.76米。过度生长的骨骼导致她四肢变形，严重影响其生活。之前，家人带贝贝多方寻医，钱花了不少，却未找到病因。今年5月4日，家人带贝贝前往河南省儿童医院进行手术干预治疗。贝贝5月28日出院后，一直在家休养。

“这次手术花了65000多元，后期还要进行多次手术治疗和康复训练，还需要大笔开销……”李女士犯愁地说，她没有工作，贝贝的哥哥正在上学，贝贝的父亲一人干活赚钱养家实属不易，贝贝患病后，让本不富裕的家庭雪上加霜。

得知贝贝的病情，苏豪珍号召全校师生伸出援助之手，帮助贝贝渡过难关，全校师生争相为贝贝奉献爱心，很快筹集善款32354元。苏豪珍和师生代表第一时间把爱心捐款送到李女士手中，李女士一家感动落泪。

苏豪珍来到贝贝床前，关心地询问她的病情，鼓励她积极治疗，早日回归学校。“校长、老师和同学们都非常关心孩子，还送来了爱心捐款，俺一家可感动了。闺女接下来还要做多次手术，俺们正在想办法筹钱，再难也要把她的病治好！”李女士哽咽着说。



珍爱生命 谨防溺水

6月3日，新华区光明路小学教育集团新鹰校区部分同学在防溺水宣传横幅上签名。夏季是儿童溺水高发期，新鹰校区

开展防溺水安全教育活动，宣传防溺水安全“六不准”、游泳“十忌”和水中自救等知识，普及防溺水知识，做好暑期防溺水安全工作。本报记者 姜涛 摄

# “团”聚青春力量 助力学子成长

——市财经学校团委工作纪实

近年来，市财经学校团委在上级组织和学校党委的正确领导下，紧紧围绕学校中心工作，密切联系青年、服务青年、引领青年，开展了一系列有影响、有实效的活动，推动共青团事业蓬勃发展，促进学生成长成才。该校团委先后获得“全国五四红旗团委”“平顶山市青年文明号”等称号。这是记者6月11日采访时了解到的。

## 上好主题团课，擦亮青春底色

该校团委组织和带领青年学习、贯彻党的路线方针和政策，积极开展青年思政教育工作，努力提高广大团员的思想政治素质和道德素质。

以每月重大节日为契机，该校团委组织各团支部开展革命传统教育、安全教育、理想教育等，并在每月开展团员培训教育，召开团章知识讲座，定期开展团干部会议。本年度已开展主题团课18次，“学习二十大 党恩润我心”

“时代先锋 雷锋精神”、“我们的节日——清明节”等主题团课，引导和培养青少年优秀品德和健全人格，激发青春正能量。

## 开展志愿服务，彰显青春担当

该校经常组织开展各种志愿服务活动，增强学生的社会责任感，提升学生的实践能力和服务社会的能力。

该校团委本学期已开展志愿服务活动20余次，参与师生400余人。其中，开展社区敬老活动5场，服务儿童类活动2场，爱国卫生“七个专项行动”6次，此外还开展有“光盘行动”、公益筹集善款活动等，让志愿精神在青年学子中薪火相传，得以深化延续。2023年，该校志愿服务站被共青团平顶山市委评为“青年志愿服务先进集体”。

“学生们用实际行动诠释奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神，展现新时代青年的担当与责任，让青春在为祖

国、为人民、为民族、为人类的奉献中焕发出更加绚丽的光彩。”该校团委书记冯丹丹说。

## 丰富社团活动，助力学生成长

学生社团是学校文化建设的重要载体，是学生第二课堂不可或缺的组成部分。为进一步丰富学生校园生活，该校以“促进学生全面发展，培养个性特长，提高学生综合能力素质”为主要目标，依据学生兴趣和特长开设了丰富多彩的社团活动，并建立了完善的社团课程体系。

据冯丹丹介绍，目前该校共有54个社团，涉及双语阅读类、文化传承类、科技创新类、体育类等多个类别，社团活动丰富多彩。众多社团成员代表学校在大型市级活动和演出中绽放光彩，160名学生曾在市第十一届运动会暨第六届全民健身大会活动中参与开幕式和闭幕式文体演出、100余名师生在

2024年平顶山市职业教育活动周启动仪式上大展风采……师生们的精彩表现得到了社会各界人士的一致好评，全面展示了该校青年学生优秀的综合素质。

在中等职业学校第四届优秀社团评选中，该校微视频社团、C-世界平面设计社团、你型我塑电脑篇社团被评为市级一等奖，奇迹少年书法社团、春日语言艺术表演社被评为市级二等奖。在“强国复兴有我·2023年平顶山市教育体育局系统文明风采展演”活动中，该校被市教育体育局授予“优秀组织奖”；在市第十一届运动会暨第六届全民健身大会活动中，该校获得突出贡献奖。

该校校长马庆业说，学校团委将以党的二十大精神为指引，秉持为党育人、为国育才的使命，自觉担当尽责，努力开拓创新，凝聚青年力量，激发青年活力，助力青年成长，奋力谱写同心共筑中国梦的新篇章。

（本报记者 邢晓蕊）

# 拒绝“烟卡”游戏 净化校园环境

雷锋小学教育集团开展系列教育活动

**本报讯**（记者邢晓蕊 通讯员朱新芳）近期，“烟卡”游戏在学生中颇为流行，该游戏存在影响学生身心健康、分散学习精力、有不良价值导向的风险。6月7日，卫东区雷锋小学教育集团开展了“拒绝‘烟卡’游戏 净化校园环境”系列教育活动。

利用升旗仪式，该集团呼吁学生从自身做起，拒绝沉迷“烟卡”游戏。为维护校园环境的纯净和学生的身心健康，该集团成立领导小组，对雷锋校区、天使校区同时开展突击检查，重点对学生是否携带“烟卡”、是否玩“烟卡”开展督查、教育，并对发现的“烟卡”没收处理。虽然检查中并未发现学生带“烟卡”，但通过这一行动向学生传递出明确的信号：校园内严禁任何形式的“烟卡”游戏和烟草制品的使用。

各班班主任组织学生开展“对‘烟卡’说不”主题班会，引导

学生充分认识“烟卡”游戏成瘾对身心健康的危害，要求学生自觉做到不收集、不购买、不攀比、不玩耍，在今后的学习生活中远离“烟卡”游戏，远离烟草制品。

该集团利用校园广播站向学生宣讲烟草危害以及“烟卡”游戏的危害，全力营造“文明课间快乐成长”的校园文化氛围。该集团还通过班级微信群呼吁各位家长配合学校一起对孩子进行有效监管，防止孩子沉迷“烟卡”游戏。

该集团有关负责人表示，通过本次排查整改活动，不仅使学生们认识到“烟卡”游戏影响身心健康，也增强了学生们自觉抵制“烟卡”的意识。接下来，该集团将加强家校沟通，通过家校携手努力，为学生营造一个健康、安全、和谐的成长环境，引导学生树立正确的价值观，养成良好的行为习惯。